



第八章 共担时艰

霸王勾践每天上午去田间劳作，下午和晚上处理国家大事。这一天，勾践刚从田间爬起来，见到一个出殡队伍。

死者是一位老人，抬棺材的也是一些中老年人，没有什么哭声，只有一个小男孩哭泣着。勾践立刻看明白了，他上前替下一位年龄较大的人，抬起解材。

勾践与农夫无异，只是气质上大不一样，别人也没有觉得什么奇怪的。

睡好死者，众人欲归，只是那小男孩不肯回家。勾践安慰说：“小孩，回去吧，死者不可复生。”

“我父亲战死，母亲改嫁，祖父把我一手带大，我们祖孙相依为命。祖父死了，我就没有家了，今晚，我继续睡在这里。”

“没有别的亲戚了吗？以后怎么生活？”

“没有别的亲戚了。”小孩眼泪汪汪。

“愿意去我们家吗？”

“不愿意。”

“为什么？”

“我去过母亲家，她的孩子老是欺负我。”

“这个，你不用担心。我没有小孩，就去我们家吧。”

小孩无助地望着勾践，又回头看看祖父的坟。

小孩抹了抹泪水，跟着勾践走了。

走不多远，有人向勾践跪拜：“苻蕤求见大王。”

小孩觉得勾践身份很奇怪，问道：“你是当官的吗？”

“不，我是越国的罪人。小家伙，你叫什么名字？”

“郑思根。”

“为什么叫这么个名字？”



郑思根之手

“我父亲死于夫椒之败，是祖父给我起的名字。让我不要忘记吴国的杀父之仇。”

勾践上前抚着思敏的头，说：“君子报仇，十年不晚，长大后做一个越国的大丈夫。”

勾践回宫，把思敏交给范蠡。

“夫人，这是一个战争孤儿，托他养着。”

“大王，我和宫女整天忙着纺蚕丝布，哪有时间照顾小孩啊？”

“我们今天辛辛苦苦，无非是让越国人抬起头做一个堂堂正正的人。这个小孩叫思敏，父亲在夫椒之战中战死，成了一个孤儿。稍加培养，日后，他就能成为吴国的勇士。成就任何事业，关键是人，我们要后继有人。”

“大王，我明白了。”

“等他稍大一点，我会把他交给范蠡，把他训练成一名杰出的战士，甚至将军。”

范蠡见到勾践，

“大王还亲自耕作，这也太辛苦了。”

“其实不然，劳动劳动，身体还更好些，下午和晚上办公会更有精力。寡人亲自带头干活，是想鼓舞民众，增加越国的粮食产量，等国家粮食有了一定的储备，我想免去一些老百姓的赋税。不亲自下活，那里知道百姓的艰辛呢？文种大夫真是见解独特，寡人问他治国的秘诀是什么？你猜他怎么回答？”

“治国安民，我运不及文种，不知文种大夫有何高见？”

“他说治国的关键就两个字：爱民。这两个字，寡人以前也曾听说过，就是听不惯。寡人做了三年吴王的外臣，一下子明白了百姓的艰辛。其实，百姓要求很低，有饭吃，有衣穿，社会安宁，如此而已。当今天下，各国君主，穷兵黩武，视百姓如草芥，老百姓怨声载道。民怨则不与君王同心，君民不同心则国无力。”

“文种大夫认为如何才算‘爱民’？”

“不剥夺人民的爱好，使他们获得利益，少用刑罚惩处。当今天下，许多国君扩充军力，滥征苛捐杂税，引起民怨，遇到人民反抗，又严刑峻法。这样一来，政府虽得到一点好处，但失去了民心。一遇到内忧外患，民心背离，必然家破国亡。寡人觉得文种大夫抓住了治国的根本，你也会说，治国要舍末求本，这‘爱民’就是因之本吧。”

“大王高明。我幸而从海盐回来，越国的制盐业开始大规模地兴办起来了，除了满足本国人民需要，我们还可以出口。发展军力，必然要用钱，无商不富，越国的商业还要大发展。”



“你秘密训练军队的事怎么样了？”

“正在进行。我们要重铸越国军队的军魂：爱国至上，视死如归。而且，大王，为了准备以后的战争，我们要重修王城。”

“我们时时在吴王监视下，做事很难啊。”

两人正说话，一个人大模大样地走进来。

“勾践所言。”

勾践俯首跪下。

“上王有何，越国悄悄训练军队，有何意图？”

“罪臣勾践回国以后，时刻反省，不忘上王恩德，有限的一点军队，是供地方治安所用。”

“伍相国也听说，你老白干农活，住着破旧的宫殿，连肉也不吃，遣散宫女，安抚百姓。如此励精图治，意图何在？”

“罪臣冒犯上王之后，越国人民生活艰难，勾践努力，正是反思罪责，重新做人，不负上王所托。”

“你的这些话，我可以相信，但不知上王和伍相国能否真正相信。”

“罪臣勾践会效侍使向上王解释。还请你回到吴王身边，多多美言。”

勾践吩咐人厚赠吴国使者。

使者满意地走后，勾践还是忐忑不安，向范蠡问计。

“范蠡脚，吴王这么严重地怀疑我们，怎么办？”

“吴国国内紧紧盯着越国的是伍子胥，我们要大力争取吴王，应该利用伯嚭，孤立伍子胥，让他们继续内讧。”

“如何争取吴王？”

“让我出使吴国，把越国的军队献给吴王，取信吴王。”

勾践大惊。

“我们好不容易训练的一点军队，还要献出去，寡人心有不甘啊。”

“大王，这是以退为进。”

“也只有如此了。”

“我们把精锐部队留下来，带一支一般的军队过去。”

“这样做，吴王不又要怀疑我们的诚意吗？”

“大王放心，我自想办法。”

范蠡带着一支二千人的越国军队，向姑苏进发。

吴王接见。



范蠡曾居住于会稽山前，这座大屋范蠡文种建，在“以石范蠡”之典。

“上王，蒞臣蒞葑拜见。”

“蒞葑，上次一别，已有好几年了。你和勾践都还好吧？”

“承蒙上王恩德，我们都很好。这次，越王派我向上王献上越国的军队，以示越王归附的诚意，以助上王开疆拓土，争霸中原。”

夫差在越国的部队前面转了好几圈。

“这部队里有不少老弱之人。”

“回上王，我王冒犯上王之时，越国青壮年大多战死，只有幸存这些老弱之人，仅维持治安所用。”

“勾践诚心可嘉。我留下一半较为强壮的，其余的你带回去吧。”

“谢上王。”

“听说勾践精图治，不是要报吴国之仇吧？”

“我上勤精图治，是为上王北进中原准备人力物力，只要上王需要，我王会全力以赴。上王可以眼见为实。”

夫差大笑。

“上王，过不久，文种还会派人带上几千民工，赴吴河帮助修建运河。”

“好。寡人不是为难你们，吴国人多嘴杂，寡人也有为难的地方。”

“上王，听说有人指责我王不吃肉，亲自耕作，说这是图谋不轨。我王请求上王允许重修王城，住好一点，吃好一点，这样不会遭到指责了死。”

“整个齐国的王城干什么？”

“只修内城，供越王一家享用。至于外城，面对吴国的方向，不建城壕，以示越国永远的臣服。”

“你们先修吧。”

“谢上王。”

蒞葑走后，吴国朝廷开始了争吵。

伍子胥说：“大王，勾践这次献上部队，据臣所知，是迫不得已。而且是些老弱之人，勾践有所保留。”



吴越王台

“伍相国，寡人多次提醒你关注中原，勾践的一举一动都在寡人的监视之下，你要相信寡人。”

“大王，臣观察人，从人的本性出发，勾践三年入吴为奴，而今，时时受吴国监视，他绝不会甘心。”

“这个，寡人知道，只要有一个强大的吴国在，勾践就没有腾身的时机。而且我们善待越国，越国即向我们贡献人力物力。我们不灭它，又获得仁德的好名声，



一举两得。”

“大王所言极是。臣担心吴国一旦出了事，勾践还那么听话吗？”

伯嚭进言：“伍相国，怎么老是诅咒吴国有事呢？”

伯嚭话音未落，越国使者求见。

“大王，我王得知吴国修建运河，人力不够，特派遣三千民工，听候调遣。”

夫差大喜，说：“我们这么无端地怀疑勾践，有些小肚鸡肠了吧。”

伍子胥无话可说，拂袖而去。

范蠡回到越国，面见勾践。

“大王，夫差看不上我们送过去的部队，只留下一千人马。我们示弱成功，而且，他同意我们修建王城。”

“范爱卿，寡人得你，如鱼得水呀。你好好休息一下。”

“臣要去兰萝山，寻找西施，我们要趁热打铁，把夫差送进温柔乡。北宫和美女，后娘亲夫差的两把利刃，缺一不可。”